

海外蘇武黃杰

● 陳冠南（前留越國軍護國日報特約撰述、自由作家）

羈留越南忍辱負重

黃杰（一九〇二—一九九五）湖南長沙人，一九四九年（民國三十八年）八月，出任湖南省政府主席兼第一兵團司令官兼湖南綏靖總司令。當時共軍已渡長江，兵力強大，黃杰率部自湖南轉戰至桂越邊境，於十二月十三日進入越南，羈留越南富國島三年又半，忍辱負重，至一九五三年夏，因國民政府向法國積極交涉，始全師回台，黃杰被國人譽為海外蘇武。

黃杰回台後歷任陸軍總司令、參軍長、台北衛戍司令、台灣警備總司令，整軍經武，安定社會，貢獻良多，由二級上將晉升為陸軍一級上將。五十一年十二月，至五十八年七月，出任台灣省政府主席，奉行中央決策，以農業培養工業，以工業發展農業，在職七年，促成經濟起飛，使台灣成為亞洲四小龍之一，社會富裕、人民康樂。

五十八年七月，黃杰調任國防部長，對發展國防科學，更新三軍裝備，貢獻至多。

六十一年調任總統府戰略顧問以迄一九九五年一月十四日逝世。

回憶一九五三年七月，筆者與留越國軍回國，歲月匆匆，瞬已四十二寒暑，對這位允文允武、忠貞愛國、忍辱負重的老長官，不勝崇佩，筆者早年在留越國軍總部服務，目睹國軍在越南富國島的艱苦奮鬥歷程，體認深切。黃杰說：「我率領我的部隊，踏進外國人的土地時，我的心情交織著悲憤和慚愧，在悲憤和慚愧的背後，我有一個嚮往：就是如何把這支隊伍的力量保持完整，讓它重新加入戰鬥的陣容裏，每一份子都有機會獻出他們的智慧和力量。不幸進入越南，法國殖民地當局背棄雙方簽訂的『寺馬協定』，所有入越的國軍部隊。被軟禁在失去了自由的集中營。生活的煎迫，死亡的恐怖，那光景是夠淒慘的。然而，我們並沒有向死亡和生活低頭，因為有一個追求自由的嚮往：……終於，在熬過最暗淡最苦難的日子之後，我們獲得了自由，獲得了報效國家的機會。」（見黃杰著海外羈情）

民國三十八年十二月十三日，黃杰率部進入越南時，政府正播遷台灣，因種種限制，無法與台灣取得連絡，入越南部隊被集中軟禁、失去自由，法國當局封鎖部隊對外界的通訊，台灣的情況，無法瞭解。三十九年春初，黃杰得到蔣中正總統復職的消息，立即派員回台，報告入越國軍的情況。四月間奉到蔣中正總統的電報：

「達雲司令官並轉駐越南我國軍各將士均鑒：君等轉戰我國西南大陸與中共軍作生死搏鬥，予以重大打擊，並於戰略任務達成後退入越南，殊堪嘉尚。據報君等在越南食物服裝醫藥等，均感缺乏，雖生活頗為困苦，而仍能保持原來建制，及各級指揮系統，並以木材樹皮，自行建築營房，充份表現我中華民國革命軍人之堅苦卓越精神。中正聞之，至感欣慰，除已飭國防部、外交部協同設法改善君等生活外，茲特派我國駐越南領事館人員代表中正前來慰問，以表微忱。君等雖遠駐友邦，責任仍屬重大，將來報國殺敵，定有機緣，盼望各自為國珍重。」

三十九年雙十節後，蔣總統派戰略顧問委員林蔚文、總政治部副主任胡偉克，到越宣慰，十月下旬，林蔚文、胡偉克由香港飛抵西貢，黃杰陪林、胡兩人到富國島、金蘭灣營區，召集官兵講話，得知蔣總統對留越國軍的關懷德意以及自由祖國建設進步情形。留越國軍士氣大振。

道出心聲法國震驚

先是三十九年元月間，法國駐越南高級專員比容，偕同越軍總司令加班節，先後到訪蒙陽與來姆法郎兩營區。比容是法國在越南的高級專員，加班節是高級軍事首長。某日，比容、加班節和黃杰在海邊一個小山丘



任陸軍一級上將戰略顧問時的黃杰將軍。

上會談。談話要點，在於改善營區官兵生活，增加官兵主副食，解決銀幣的兌換……等問題。比容在談話中，忽然問黃杰說：「假使毛澤東要求法國把你們遣回中國大陸，你和你的部下會願意嗎？」黃杰指著窗外白浪滔天的大海回答他：「如果真的這回事，我第一個跳海，接著我的部下三萬多集中營的官兵弟兄們會跟著我跳海。」這一答復，使比容和加班節大吃一驚，法國政府也為之震驚，黃杰說，這是我當時最好的答復，與其說一篇大的道理，不如乾脆說出我的心聲。犧牲到了最後關頭，犧牲便換得它應有的代價，慷慨慨的死和靦腆的生存，便是古人說的「泰山」與「鴻毛」的區別，

史載田橫五百士蹈海而死的壯烈舉動，至今留得後人的謳歌和景仰，誰說不是了然於生死義利之辨的一種節操？黃杰簡短的談話，使兩位統治越南的法國大員，對入越三萬多官兵的印象，起了一個很大的轉變。

回到台灣貢獻心力

留越國軍袍澤，在羈越期間，經過一次大規模爭自由集體絕食運動後，（請參閱中外雜誌第二十卷第六期富國島三萬健兒絕食記）令法國人遭受國際間的責難，因此，他們不願再有類似事件重演。

皇天不負苦心人，留越國軍，經過國民政府循外交途徑，與法國政府交涉，終於在四十二年四月三十日得到：法國政府保證全部遣送，同意我方作一次或兩次之接運，並予黃杰將軍一切必要協助與便利，我留越三萬軍民終於全部回到台灣，為中興大業貢獻心力、報效國家。

黃杰回國後先任陸軍總司令，後任台北衛戍司令，貢獻最多的是出任台灣警備總司令，台灣省政府主席，以溫和謙恭的文人面貌出現，詩文書法冠絕一時，令台灣同胞稱贊欽佩不已，任省主席時期，他的好友旅居香港的名作家，大詩人易君左，曾專程回國拜訪，寫有湖上詩情一文，記述黃杰與易君左明潭唱和之作，刊載於民國五十六年十二月號中外雜誌，謹建議中外雜誌重刊，以饗中外讀者。